

从媒介进化与艺术哲学的角度 看当代影视艺术形态的演变

胡 蓉

[摘要] 影视艺术在现如今人们的精神生活中占据着越来越重要的位置，但是针对影视艺术形态方面的研究却并不够完善。社会经济水平的不断提高，媒体技术的不断进步，都从不同程度上促进了影视艺术形态也发生演变。现如今，影视艺术已开启了新的篇章，了解在这样一段漫长的发展过程中影视艺术形态产生怎样的变化，有利于丰富对于影视传媒的理论研究。基于此，本文从媒介进化和艺术哲学的角度入手，分析当代影视艺术形态的发展变化。

[关键词] 媒介进化；艺术哲学；影视艺术形态

[作者] 胡蓉，湖南师范大学。

影视艺术形态是指影视艺术的表现形式，随着时代的不断变迁，影视这门艺术的表现形式也随之发生了改变。到目前为止不难看出，影视艺术表现形式无论从具体的分类上，还是内部的功能及创作的风格上，都体现出很大的差异性。媒介进化以及艺术哲学的研究不断深入，为影视艺术形态的变化提供了物质方面的基础保证。本文也将以这两个方面为入手点，探讨影视艺术的形态变化，为发展我国的影视事业提出一些自己的看法。

一、我国影视艺术形式的发展进程研究

影视艺术作为新兴的艺术形式之一，经过漫长的时间由萌芽阶段发展到如今的成熟。影视艺术的表现形式是丰富影视艺术内容的重要手段，对影视艺术的发展起到了至关重要的作用。从时间的发展上来看，影视艺术表现形式经历了古典时期、美学时期、纪实时期、影像时期以及自由时期等多个阶段，多个阶段的同步发展最终形成了独特的艺术形态。在之后的传播过程中，影视艺术也逐渐发展成为与其他艺术形态形成明显差异性的新兴产业。与国外其他国家相比，影视艺术在我国的起步较晚，但是我国的影视艺术发展的速度却是突飞猛进的，在理论研究方面，是基于影视戏说和现实主义的创作基础上形成了艺术形态框架，为进一步的研究提供了理论依据。

20世纪30年代，由于政治因素，我国的影视艺术也被卷入民族战争当中，艺术饱受摧残没有阻止它前进的脚步，在这样的社会背景下，影视艺术形态反而呈现了悲剧美的形式，艺术形态也实现了影视艺术质的飞跃，并融入了民族文化的精神内核，这是让中国影视工作者极为欣慰的。发展到50年代，影视艺术的表现形式也随之发生了改变，那时的影视艺术更多表现为浪漫主义色

彩，画面追求视觉的美感，但是深入探其本质的实质性东西很少，更难谈思想上的积极影响，显得十分空洞缺乏内涵。一直到20世纪80年代，我国的影视艺术形态才真正体现出现实主义的内涵，不仅在画面以及台词上和之前相比有了很大的不同，在审美以及文化韵味方面也形成了较大的突破。90年代我国经济体制发生了变化，相应带动了人们生活方式和审美方式的变化，这种条件也给影视艺术的形态创作带来了很大程度上的冲击，同时媒介技术的发展也从根本上弥补了传统影视艺术在制作方面的缺陷，丰富了影视艺术形态的发展。

二、媒介进化与艺术哲学对我国影视艺术形态的具体影响

影视形态应以地域以及当地的文化为基础，不同地域的影视形态也体现出很大的差异性。电影艺术起源于法国，在美国得以发展壮大，好莱坞大片的推广，推动了世界电影的进步。与此同时，欧洲的电影艺术也不断进行电影的先锋革命，振兴本土电影事业的不断发展。我国的影视艺术形态在借鉴国外影视艺术观念的同时，取长补短、推陈出新，为我国的影视艺术形态赋予了特殊的文化和地域的特征，这也是媒介技术以及艺术文化对影视形态的影响。纵观当今的影视艺术形态，充分体现出现代的精神，这都是媒介以及艺术哲学不断发展的结果。

20世纪初，西方国家的现代主义思潮传入我国，对我国的艺术创作形式形成一定的冲击，很多中国人的思想被西方同化。同时，在艺术哲学方面，象征主义、表现主义、超现实主义等形成自己的流派，也对我国的艺术创作理念产生了革新的作用，传统的象形思维模式由此向理性思维模式进行转变。影视艺术审美意识的不断

变化，也从侧面让媒介技术得以发展，这些因素都促使影视艺术的形态向着多元化的趋势发展和演变。

20世纪80年代我国的第五代影视人，在充分吸收纪实美学的理论基础上，创作了以《城南旧事》为代表的、贴近百姓生活的影视作品，而百姓也更能接受这样的影视艺术。到了21世纪，媒介技术的革新、大众审美的提高，让影视艺术进入一个新的时代，在形态方面也更加丰富，富有深度。

电影院作为传播影视艺术的一个重要载体，直接影响到艺术形态的发展，尤其是近些年来产生了4D电影、球幕电影等新的传播形式，给观众感官以巨大的冲击和享受。这种科技的迅猛发展，无疑在很大程度上影响了影视创作中题材的选择。

三、影视艺术形态的创新

影视艺术形态随着社会的发展和技术的进步发生演变，同时在社会主流文化的影响下，也为影视艺术形态提供了创新的资本。以2009年为例，当时恰逢新中国成立60周年，因此影视艺术的题材也多以战争片为主，表现出建国的不易以及共产党的伟大。而伴随着社会的发展，影视题材也不再局限于战争方面，社会伦理成为新的选择对象。以现在热播的电视剧《红高粱》为例，就是家庭伦理剧的代表作。从这部影视剧当中，可以看出对爱情的向往与追求，以及对人性欲望的深刻剖析，这些都能反映出我国影视艺术形态无论是思想内涵上还是艺术形式上，都发生了前所未有的变化。从当代的影视艺术形态来看，经过漫长的阶段，通过影视人不断的探索和创新，正以一种新的力量进行着艺术上的变革。媒介进化和艺术哲学的出现，都不约而同地对当今的影视艺术形态起到了推动的作用，也成为促进今后影视艺术创作的动力。

同时，随着我国影视行业的深入发展，影视艺术的多样化、多层次也在很大程度上满足了广大受众群体的需求。影视艺术的创新，并非将传统影视艺术模式推翻，而是对影视艺术当今时代要求和观众不断提高的审美水平之间平衡。例如，我国在二战期间描写女性对婚姻爱情的向往与之前的《白毛女》情节相似，人物设定也没有创新。然而伴随时代的变化，教育范围的扩大，

女人已经不再是家庭的牺牲品，她们的喜怒哀乐也不再只有爱情的被同意和被反对，女人有自己的独立的思想，有自己对人生的选择和看法。像《廊桥遗梦》的女主人公一样，有对生活的倦怠、对梦想的追求、对现实的无奈、对丈夫的不离不弃、对情人的不舍，如果将女人对爱情的看法仍然停留在道德观念阻碍爱情的层面上就显得十分不适合。因为现代人们对当时的社会背景没有十分深刻的印象，如果对这类影视作品做出创新，还需要针对人物设定及环境背景做出变化，在社会大背景下，根据时代变迁进行创新。为了满足大众的观影需求，影视作品中的创新表达也是对影视艺术工作者要求的不断提高，需要影视艺术工作者具备影视艺术的敏锐性，能够抓住、利用时机，以及创新工作思路，捕捉生活中的热点话题，以微小事物的角度来歌颂赞扬或评价批判此类事件，在现有的基础上丰富充实影视艺术的内容和表达方式，这样才能够进一步加快我国影视行业的发展。

四、结语

现如今，影视艺术已经成为人们日常生活中不可或缺的一部分，在不同的传播媒介中，影视艺术无疑是极具优势的媒介之一。在今后的发展中，我国的影视艺术要想获得更长远的发展，就要在艺术形态上不断进行创新和变革，体现出一定的审美内涵。与此同时，影视的创作者也应该紧跟时代的步伐，充分了解大众审美的需求，在此基础上确定题材，创作出更有内涵的影视作品。只有做到这些，才算是从根本上认识到影视艺术的深刻意义，并为当代影视艺术形态的发展创造出更好的环境。

【参考文献】

- [1]吴申坤.从媒介进化与艺术哲学的角度看当代影视艺术形态的演变[J].文化艺术研究, 2011, 1 (25).
- [2]何丹.当代影视艺术的审美意境探析[J].艺术科技, 2013 (5).
- [3]贺宏福.动画艺术形态的演变刍议[J].大舞台, 2012 (9).